2017年1月23日

17



# **Fducation**

电话:0851-28687065 18108525601 QQ邮箱:metto1988@qq.com 微信公号:zywb1900

距离中考尚有百余日 实现"反超神话" 距离中考虽然还有百来日,时间尚属充

裕。很多初三考生备考到此时,开始进入了 迷惘期,不少考生甚至到此时还未适应初三 生活的学习节奏。又恰逢春节来临,许多考生又会因为外部原因打乱自己的备考计

划,所以这个寒假,是中考生们最容易忽视的"关键时间" 不少名师提醒考生:如果寒假时间利用得好,那么在这个假期里实现弯道超车,反

超对手,是很有可能的



■周刊记者 彭飞

#### 备战中考 首先你要了解初三

有人说:初一是季前赛(热身), 是常规赛(积累),初三是季后 赛(冲刺);有人说:初一是地平线, 上是台阶,初三是屋顶……遵 义智训培训机构的刘名超老师从 事中考补习工作有15年的时间。 在他看来,备战中考,首先你得了 解初三。如果你现在还没有适应 初三的学习节奏,那么在假期中 改变,还来得及。

"初三与初一、初二最大的不 样在于课程难度将会提上一个 新的台阶,初三年级所学内容更 加综合",刘名超老师举了个例 子: 如数学将会学习到中考压轴 二次函数和几何三大变换,物 理将会学习到初中物理的难点力 学和电学,同时英语和语文的综 合性也将提上新的台阶,并且将 会新增加一个化学学科, 无形之 中加重了学生的负担。

知晓初三后,你就应该明白 和初一、初二的学习方法应 该是不同的。初一的学习方法重 在把握基础,重在把基础概念、基 础理论吃透,为初二的内容奠定 基础;初二的学习方法重在把握 基础和专题,重在几何的学习,同 时注重知识点之间的联系和关联; 初三的学习方法重在综合性,注重 初一、初二知识点之间的联系,把 握考点和题目的本质内容,这与初 一、初二有着本质上的区别。

至于考试结果,从多年教学经 验来看,初一、初二大家考试都比 较平均,最高分和最低分差别也 不是非常大,但是进入初三后,如 果考试不太理想,那么将会和高 分学员差距非常大。

同时,初一、初二年级的所有 考试都非常具有"模块化"性质, 即当前学什么内容就考什么内 容,这样往往很多学生容易发挥 但是进入初三开始,考试 形式将不再具备"模块化"性质, 反之考试具备"全面性"特点,每 次考试基本覆盖了初一、初二的 所有内容,这就使得很多同学在 进入初三后成绩会走下坡路。

此外,心态方面初三的学生也 会有所不同,进入初三家长感触 最大的是,曾经活泼的孩子将会

变得比较沉默,甚至在和自己说 话时出现严重的抵触心理,其实 每一届初三都如此,孩子们压力 增大,同时伴随青春期到来,将会 与父母沟通减少。

初一、初二考试,同学们都没 有任何感觉,并且都是在"谈笑风 生"中走进考场,在"高谈阔论"中 走出考场。而初三孩子们最大的 变化就是"紧张上考场,忐忑出考 场",尤其是一模考试甚至会出现 失眠

最后,初三学习压力巨大,不光 有文化科目,同时还有体育等课程, 尤其是到了初三下学期,学校将会 不断地增加体育测试,这也增加了 学生们体力和脑力的付出。

现在距离中考还有百余日,对 于很多还未适应初三的应试生来 说,时间还有充裕的,所以刘名 超认为,在这个寒假中,及时调 整心态,适应初三,才是中考备 考的根基所在。头脑清醒地认 识初三,才能在接下来的时间里 对中考做到有的放矢,赢得最终 的"季后赛"。



## 开学回归

王长林老师说,即使同 学们开学以后,也别像打了 "鸡血"一样开始疯狂做 题。初三下学期,是冲刺的 最关键时期,合理安排时 间,维持良好健康的考试心 杰, 是你应该学会的:

一、通读初中各年级的 课本。例如数学学科,学完 初中数学并做了各种各样 的题后,再回归课本,从概 念的引入和表述中,联系它 在解题中的作用,学生更容 易把握住概念间的联系:从 公式的推导和定理的证明 过程中,联想公式定理及其 证明方法本身在解题中的 应用。这样学生就能更容 易体会到这些应用的必然 性,提高学生用公式定理解 题的自觉性,减少盲目性。 总之,重读数学课本,可帮 助学生夯实基础,强化解题 思路的方向感。

二、阅读过去作业和考 **卷上做错的题**。曾经犯错 误的地方,往往是自己最薄 弱的地方,仅有当时的更正 是不够的,还要适当地进行 强化训练。

三、有选择地做题,并 从数学思想上进行总结。

## 也别见题就做

到那时,不少同学们都已做 了大量的考试题了,所以千 万不要拿到题就做,同学们 可选择其中三类题做: 第一类是初看还没有

解题思路的;第二类是最近 做错的;最后一类是自己以 前做得比较慢的。这三类 题往往是自己掌握得不太 好的地方。因此,要认真做, 做完后,还要从数学思想方 法上进行总结,比如它的解 法中用到了初中数学中的哪 些数学思想,一道题的解法 中蕴含的数学思想,往往为 这道题的解题思路指明了 方向。通过挖掘一些题解 法中的数学思想,我们就会 形成一类问题的解题理念, 收到举一反三的效果。

四,训练考试能力。 的同学平时成绩很好,但考 试时发挥不出来,这个问题 可通过加强训练来解决。 同学们除了参加学校里的 模拟考试外,每周双休日在 家对应着中考时间,用与中 考试券结构相同的试券讲 行模拟训练,并对每次训练 结果进行分析比较,既可发 现问题,查漏补缺,又可提 高适应考试的能力。

### 寒假期间 熟悉课本为首要任务

那么在寒假这段休息的时间 里,作为初三应试生的你,该如何 处理休息和备考的"和谐统一 呢? 常年参加中考专家组的成 员,中学高级数学教师王长林主 张孩子们在假期中还是以休息为 主,备考穿插,劳逸结合的补习方 式,要在假期中夯实基础、查漏补 缺、提升解题理念。同学们在假 期中要有计划地做好以下几个方 面丁作:

春节期间,同学们应该保证 每天早晨背诵一篇古文或两首古 诗,因为这个时段比较清醒易于记 忆:每天中午看看开卷老试科目的 课本,虽然这些科目中考时是开卷 考试,但是等开学以后,你基本没 时间看,而且题都比较灵活,很难 找到答案。所以在假期中熟悉课 本,是你应该做的。

每周需要找-- 个国定的时 间, 做两套卷子, 最好是往年的中

考真题,然后自己判分,一定要按 照答案认认真真改错。把没弄懂 的记录下来,开学告诉老师,让老 师帮你解决。再有就是多练字 考卷上一定把字写清楚。好不好 看先放一边,尽量别写连笔字,一 笔一划写,但是不要速度太慢,答 最后,如有空闲时间, 可以主攻数理化,可以交叉复习, 以免疲惫,比如先数学再物理再 化学。

